

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.
La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

EDICION DE LA MAÑANA

Disgustos entre los coalicionistas.

No somos nosotros los que los inventan, ni tampoco son *El Mercantil Valenciano* y *La Vos de Galicia* los que los sacan a relucir, ni siquiera es *El Globo* el que los comenta y dá relieve. Es uno de la propia casa, ilustrado redactor de *El Liberal*, afiliado a la política zorrillista y amigo particular del Sr. Salmeron el que, rompiendo por todo y con una sinceridad que él sabrá a qué obedece, y sus correligionarios hasta qué punto han de agradecerse la, dice de los republicanos coaligados lo siguiente:

«Pero el Sr. Castelar no quiso entrar en la coalición, y desde que esto se supo, muchos demócratas-progresistas vieron con desagrado que no se prescindía también de las fuerzas del Sr. Pi y Margall. Si al fin las aceptaron, fué creyendo dos cosas: primera, que el tiempo no había pasado en vano para el Sr. Pi, y que seguramente volvería a la vida activa de la política curado de sus antiguas exajeraciones; segunda, que la dirección política de la coalición sería siempre, aun de no ocurrir esto, de los demócratas-progresistas.»

No ha sido así, y hay muchos y muy influyentes zorrillistas y salmeronianos que tienen el valor de no ocultar que se han equivocado. De los últimos debates parlamentarios ha salido el Sr. Pi y Margall casi, casi jefe de la coalición, y esto no abjurando de pasados errores, sino confesando que si se encontrara en las circunstancias que en 1873 haría lo mismo que hizo entonces. ¿Pueden pasar los demócratas progresistas por esto? Desde luego puedo asegurar que hay muchos y muy caracterizados e influyentes que no pasan.

¿Se traducirá este descontento en algún acto? Por ahora no. A juicio de los que creen que la actitud en que se ha colocado el Sr. Pi, y la superioridad que se le ha reconocido, dificulta gravemente el éxito de los coalicionistas, la cuestión deberá plantearse sin rodeos tan pronto como las Cortes vuelvan a reunirse. Y entonces, si el Sr. Pi y Margall no está dispuesto a borrar el mal efecto de sus últimos discursos y a prescindir de sus pasadas intransigencias, se romperá la coalición, o dejarán de formar parte de ella muchos de sus oradores más elocuentes, muchas de sus voluntades más firmes y energías, muchos de sus elementos más decididos y valiosos.»

Esto dice desde San Sebastian el Sr. Moya, y esto trascibe hoy en sus columnas sin comentario de ninguna especie, y como artículo de fondo nuestro colega *El Liberal*.

A nosotros no nos ha cogido de sorpresa, porque estos disgustos los conocíamos ya, y aun los habíamos sacado a relucir en alguna ocasión; pero el que tiene que hablar y resolver en definitiva es *La República*, porque ya sabe que a la mayor parte de los demócratas progresistas les molesta el contacto con el Sr. Pi y Margall, y sobre todo, su preponderancia.

O someterse como uno de tantos, o fuera de la coalición. Este es el lema del Sr. Zorrilla. Veremos lo que contesta el Sr. Pi y Margall.

Por de pronto, partidarios de uno y otro andan a la greña en la designación de candidatos para las elecciones próximas de diputados provinciales, y si lo que sucede abajo, ocurre también en más altas esferas, tiene razón *El Liberal*, la coalición vivirá muy poco.

Los corresponsales y la prensa de Europa en la cuestión de Bulgaria.

El mejor medio de dar a conocer el juicio que se tiene en Europa de lo ocurrido en Bulgaria, es reproducir los párrafos sintéticos y expresivos de los corresponsales que pulsan la opinión de las distintas capitales, y de los periódicos que pasan por mejor enterados de los propósitos del gobierno respectivo.

Hé aquí ese resumen:
El corresponsal del *Times* en Berlín, resumiendo las opiniones de la prensa alemana:

«La deposición del príncipe Alejandro se calcula como más a propósito para asegurar la paz que para precipitar la guerra. La alianza de los tres imperios, ó a lo menos su mútua inteligencia sobre las líneas de la política que han de seguir en Oriente, parece después de todo que persiste intacta, y la potencia a quien afecta más la revolución de Bulgaria, es Inglaterra.»

A las conclusiones de la prensa alemana puede añadirse este corolario: que en todas las cuestiones de Rusia ó Inglaterra, Alemania dará su apoyo moral a Rusia, como potencia cuyos intereses se concilian más con los de Alemania, y por tanto es seguro que el gobierno alemán no se opondrá a la política futura del Czar en la Península de los Balcanes.»

La *Gaceta de la Cruz* dice que lo que acaba de pasar en los Balcanes no tiene otra importancia que una sencilla revolución local, y que la suerte del príncipe Alejandro no es cosa que pueda quebrantar el equilibrio de las potencias.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* dice que nada de lo que pasa ó de lo que pueda pasar en Bulgaria puede herir los intereses de Alemania, y la *Gaceta de Colonia* recuerda estas palabras del príncipe de Bismarck en el Congreso de Berlín: «Estamos aquí para ocuparnos, no de la felicidad de Bulgaria, sino del mantenimiento de la paz en Europa.»

Entre los periódicos austriacos, los más expresivos son: el *Fremdenblatt*, órgano del ministro de Negocios extranjeros de Austria, que después de afirmar que lo ocurrido no debía sorprender a las potencias, escribe:

«Este acontecimiento no saldrá probablemente de las vías diplomáticas y no perderá su carácter puramente local.»

Lo que dá la medida de la influencia que ejerce, es la actitud de la Puerta que no toma partido por el príncipe Alejandro, ni con las armas ni diplomáticamente.»

La *Nueva Prensa Libre* censura la revolución como un acto de mayor ingratitud y de

repulsiva perfidia por parte del pueblo búlgaro a su antes idolatrado príncipe, y deduce del lenguaje de la prensa que ni en Viena ni en Berlín, se tomará una actitud hostil a Rusia por su política. Añade este periódico que la causa de la revolución, que a su juicio no pasará de las fronteras de Bulgaria, ha sido la inhabilidad del príncipe en volverse a ganar las simpatías de Rusia.

El *Tagblatt* considera al destronado príncipe como una víctima de la paz de Europa; pero no cree demostrado que el sacrificio sea suficiente.

La prensa italiana, algo contraria a Austria, que es la potencia que le hace sombra: La *Tribuna*, dice:

«Después de lo de Batum, la deposición. Rusia demuestra claramente que no quiere separarse de su política tradicional. ¿Está sola en este camino? Es probable, por lo que se refiere al emperador Guillermo, que no quiere que haya guerra mientras él viva, que se procure contentar a Rusia en la elección de un sucesor del príncipe Alejandro. Sin embargo, el choque fatal y decisivo de Austria y de Rusia, llegará más pronto de lo que se cree.»

La *Tribuna* aconseja a Italia que se preocupe de esta eventualidad.

El *Dritto* pregunta si la deposición del príncipe Alejandro se ha consumado ó no con el acuerdo de Rusia, Alemania y Austria. Las dos hipótesis las considera igualmente posibles. La primera, que es la más sencilla y la más probable, es también la más favorable a un aplazamiento de un conflicto decisivo para fijar la supremacía de cualquier potencia en los Balcanes. La segunda no hace presentar una tréguila como la primera, si no los prodromos de un choque entre las dos grandes corrientes, la austriaca y la rusa.

La *Opinione* cree que el príncipe de Bismarck debe haber consentido en la deposición del príncipe Alejandro. Añade que el canciller quería hacer de Bulgaria un dique contra la expansión de Rusia en los Balcanes, pero que en presencia de la perspectiva amenazadora de una guerra, habrá pensado que ni la persona del príncipe ni la independencia de Bulgaria en frente de Rusia, merecen el sacrificio de la paz europea, pues la salida de Rusia de la triple alianza significaría la guerra a corto plazo.

La prensa inglesa se expresa en estos términos.

La *Pall Mall Gazette*: «No es Inglaterra la más afectada por este acontecimiento, ni tenemos que hacer más que aguardar y ver qué línea de conducta siguen las otras potencias. Si el resultado del golpe de Estado actual es que Rusia y Austria lleguen a un acuerdo sobre la delimitación de su esfera respectiva de influencia, será un gran paso que se dé, será quizás el aplazamiento *sine die* de una conflagración general en Oriente.»

El *Times*: «Ya es completamente indudable que la deposición del príncipe Alejandro es el restablecimiento de la supremacía rusa en Bulgaria y que dará por consecuencia el trocar el principado, de avanzada turca contra Rusia, que era, en avanzada rusa contra Turquía.»

Desapareciendo hoy Alejandro de la escena política, no solamente Rusia se encuentra en estado de ejercer su intervención en Rumelia y en Bulgaria, sino que desaparece el último obstáculo para la fusión completa de las dos provincias. El gobierno ruso no se oponía a esta fusión, sino porque servía los intereses del príncipe.

La Puerta ha demostrado una vez más que es incapaz de aprovechar las ocasiones que se le ofrecen. Ahora está perpleja frente a frente de las consecuencias de su incurable doblez.

Es imposible negar que la nueva revelación de los propósitos de Rusia, aproximadamente la fecha en que nuestros intereses entrarán directamente en conflicto con los de Rusia; conflicto hace tiempo previsto por los que han seguido atentamente los signos de los tiempos.

El *Standard*, órgano del gobierno:

«Que el nuevo problema sea resuelto pacíficamente ó por la espada, Austria y Alemania tendrán que tomar sus medidas para que no se resuelva con detrimento de ellas.»

Estamos dispuestos a prestarles nuestro concurso para ayudarles a que se protejan, pero naturalmente a ellas incumbe principalmente el cuidado de asegurar su protección.»

La prensa francesa:

Le *Temps*, el más morigerado de los periódicos franceses, escribe:

«El lenguaje de la prensa del Norte indica claramente la actitud que los principales interesados desean observar con la nueva situación de Oriente. Alemania y Austria guardarán una neutralidad completa. Inglaterra se esforzará porque surja entre el imperio ruso y uno de los antagonistas naturales de este Estado, un conflicto de que pueda aprovecharse. Rusia se contentará por el momento con gozar discretamente la victoria, y sabrá aprovecharse de esta ventaja ó de la hostilidad aparente que ha demostrado en los últimos tiempos hacia Austria y Alemania, para consolidar su posición en la triple alianza.»

Alemania y Austria pronunciándose a favor de Rusia se pronuncian a la vez contra Inglaterra. En lugar de formar parte con el gobierno británico contra la política invasora del Czar, dejan a las dos rivales frente a frente, las empujan, por decirlo así, al cerrado campo y se cruzan de brazos para asistir como testigos a un duelo que no les disgusta.

Que no se imagine haber quitado a las perspectivas de una guerra entre Inglaterra y Rusia, lo que tienen de inquietante, recordando que Inglaterra ha perdido sus tradiciones de grandeza; que sus consejos son distintos e inciertos; que la cuestión de Irlanda absorbe su

atención, y en una palabra, que podemos prepararnos, en el conflicto que se inicia, a ver que Inglaterra abdica.

Insensatos ó culpables los que se resuelvan tan fácilmente! La abdicación de Inglaterra, su desaparición del número de las potencias directoras, sería el mayor acontecimiento para Europa, el triunfo más decisivo para el reinado de la fuerza.»

Por último, la *Independencia Belga* cree que la irritación que produzcan estos acontecimientos a Inglaterra, no será un peligro para la paz.

El viaje de los periodistas italianos.

Barcelona 24 Agosto.

Nada nuevo ni bueno han acordado los representantes de la prensa en la reunión celebrada a las tres de la tarde de hoy en la Casa Consistorial, con objeto de ultimar lo conveniente a la recepción que debe hacerse y festejos que han de verificarse durante la estancia de los periodistas italianos. Permitásemos comunicar algunos antecedentes que no holgarán sin duda para conocer la tramitación de los preparativos.

Quince periódicos se han asociado a la idea, entre ellos *El Imparcial* que representa su corresponsal en Barcelona, mi querido amigo, don Ernesto de Otadui.

En las últimas reuniones se acordó, como sabrá Vd., celebrar un banquete en el hotel Tibidabo, después de recorrer los pintorescos alrededores de la capital, acompañar a los forasteros a visitar algunos teatros en los que se verificarán funciones de gala y obsequiarles con una serenata; obsequios todos de pura cortesía y fraternidad que nada tienen de extraordinarios.

Al día siguiente de haberse acordado por unanimidad que en los brindis a que tal vez puedan dar lugar los banquetes proyectados, se abstengan absolutamente los periodistas—para evitar disgustos y susceptibilidades—de toda alusión política ó religiosa, el diario carlista, *Correo Catalán*, insertó en lugar preferente un suelto escusando su asistencia, por tratarse de periodistas afectos al rey Humberto, siendo así que ellos antes que periodistas son católicos.

Como es lógico, estas declaraciones, más inoportunas que sinceras, produjeron malísimo efecto y no faltaron epítetos más ó menos subidos de tono con que calificar aquella precipitación del colega. Y es mayor el relieve de este mal paso al verse oficialmente que con la numerosa comitiva italiana visitarán la ciudad un corresponsal del mismo *Correo Catalán*, un redactor de *L'Osservatore Romano*, órgano del Vaticano, y otros representantes de la prensa católica.

Cuando lea Vd. esta carta estarán próximos al puerto los compañeros italianos, y si los lectores de *El Correo* pasan sus ojos por estas líneas, ya habrán desembarcado y Barcelona tendrá la dicha de hospedarlos, porque según telegrama recibido por el cónsul de Italia, los periodistas italianos saldrán de Roma el 25 y se dirigirán a Civita-Vechia, donde se embarcarán en un vapor de la compañía *Veloce* que los conducirá a Génova, desde cuyo puerto se dirigirán a esta capital en unión de los de dicha ciudad y otros puntos que no vayan a Roma a reunirse con sus compañeros.

Los periodistas italianos que, según noticias, están inscritos para el viaje, son cincuenta y tres.

Procuraré tenerle al corriente de cuanto ocurra, telegrafando lo más notable y digno de mención.

Me participan en este momento (diez de la noche), que habiendo solicitado de la junta de gobierno del Gran Teatro del Liceo, la colonia italiana el permiso para obsequiar a sus compatriotas con un banquete en el salón de descanso de dicho coliseo, uno de los individuos de la junta mencionada exigió el pago de 250 pesetas para acceder a la petición.

La junta de gobierno la componen los primeros accionistas, y todos los accionistas son conocidos propietarios y banqueros.

Reunida la comisión de la prensa ha acordado—Dios sabe por qué y para qué—guardar absoluto silencio respecto a las resoluciones que se adopten. No vayan a malograrse.

Todo, en este mundo, tiene su lado cómico.

—C.

Por telégrafo.

Barcelona 25 (11 noche).—Ya sé lo que han acordado en la reunión de la prensa. Varios redactores de distintos periódicos de aquí y el corresponsal que aquí tiene *El Imparcial*, son los encargados de pasar a bordo a recibir a los viajeros y presentarlos al ayuntamiento en el pabellón levantado junto al monumento de Colón.—*Cabañero*.

Desde Mondariz.

La colonia escogida.—El lazareto.—El ministro de la Gobernación.—Visitas.—Salmeron.—Un meeting al aire libre.—Cosas varias.

Aún siguen las fondas y numerosas casas de huéspedes completamente llenas. La agradable temperatura que se disfruta por aquí es un motivo más para retener a la colonia veraniega, que procura hacer más llevaderas sus dolencias, intercaldando en las horas de aburrimiento un mucho de música y canto y algo de baile en el salón de recreo de Peinador, donde se reúne lo más selecto de la buena sociedad residente en las aldeas del Troncoso, Pias, San Martín, Riofrio y Mondariz.

Allí hemos visto a las señoritas Isabel González Lozano, hija del ministro de la Gobernación, Selina Fernández Shaw, María Asensio, Carmen Sobrino, Encarnación Schmid, que hace los honores de la reunión con su discreta conversación y animado carácter, Elvira Sagrista,

distinguida valenciana que canta muy bien, señorita de Molins, que es un prodigio en el piano, y Pepita y Jacoba Odríolsola, de Navarra.

Por las mañanas y últimas horas de la tarde, hay tertulias en los estrechos caminitos que conducen a la fuente del Troncoso, serpenteando las orillas del Tea, que ayer estuvieron concurrentísimos. Entre las personas conocidas que paseaban, recordamos a los Sres. Gonzalez (don Venancio), Salmeron, senadores Ferreres y Curiel de Castro, Ruben Landa, Sobrino, rico comerciante de Cádiz, Sagrista, de Valencia, Ossa, comandante del crucero *Reina Cristina*, D. Eduardo Gasset y Chinchilla, Molins, Nuñez de Prado, de Sevilla, Pedrosa, viuda del general Schmid y los portugueses Sres. Carbalho, ex-ministro de Obras públicas, y Vas-Preto, distinguido político.

A pesar de que este año estamos libres del cólera, se sufre en esta la correspondiente cuarentena en un salón de Peinador bautizado con el nombre de *Lazareto*, donde pasan todos los viajeros, en unas banquetas, la noche de la llegada. Escuso decir a Vd. los lamentos y protestas de los que se ven obligados a tener tan estrecha y molesta cama después de un par de días de tren.

El ministro de la Gobernación está recibiendo múltiples pruebas de simpatía.

En estos días le han visitado comisiones de diputados y senadores de Pontevedra, la diputación provincial y todo el elemento oficial, el senador Sr. Curiel y Castro y señora, el gobernador de la Coruña, el diputado por Betanzos, Sr. Vazquez, y cuantas personas de alguna significación se encuentran aquí.

El gobernador de Pontevedra viene con mucha frecuencia a ofrecerle sus respetos.

El Sr. Salmeron ha sido visitado también por los republicanos de estas cercanías. Ayer estuvo una comisión algo numerosa de los republicanos coaligados de Puentearreas. En plena carterera hubo una especie de *meeting*, pronunciando el Sr. Salmeron un buen discurso, en el que recomendó mucho juicio, encomiando al mismo tiempo los procedimientos de orden. Fué muy aplaudido.

Un detalle curioso.—Antes de terminar el *meeting*, salió D. Venancio del hotel de Peinador con toda la juventud de ambos sexos que siempre le sigue, y como tuviera para dirigirse a la fuente del Troncoso, que pasar por donde se celebraba la reunión, ésta, que obstruía el camino, se dividió en dos grupos, dejando paso al ministro y su lucido acompañamiento, que dió gracias a los allí reunidos.

El joven poeta y conocido ateneísta Fernández Shaw se inspira en estas bellezas de la naturaleza, y a la vez corrige las pruebas de un libro que verá la luz pública en el próximo Octubre. Lleva diez poemas del famosísimo lírico francés Francois Coppee, precedido de un largo estudio sobre el poeta y sus obras.

El domingo fué la función de estas aldeas.

Una musiquilla de aire sobre un tablado levantado cerca de la ermita, haciendo competencia a Antonio el gaitero, y el baile de los campesinos, fueron las diversiones de la tarde que atrajeron numerosa concurrencia de Puentearreas, Porriño, Salvatierra y parroquias inmediatas.

Hoy salgo para Redondela, Pontevedra y Lourizan, a donde creo llegará a las nueve de la noche.—*Tauzin*.
Mondariz 23.

El ejército y la Instrucción pública en Bulgaria.

El autor de estos estudios sir Leger, es un ilustrado orientalista francés, que tiene particulares aficiones a la influencia rusa en Bulgaria. Hecha esta advertencia, respetamos sus apreciaciones, y continuamos publicando sus artículos, hoy de gran actualidad.

De los servicios públicos de Bulgaria los mejor organizados son los de la Guerra é Instrucción pública.

El ejército búlgaro honra a los rusos que lo organizaron. Con los cincuenta mil hombres y los cien cañones que puede poner en campaña, posee un elemento militar de los más respetables. Los búlgaros toman muy en serio los deberes que le imponen el interés de la patria. La milicia hace ejercicios regulares todos los domingos. En aquel país democrático y patriarcal, se puede ver a ministros en ejercicio, ocupar su puesto en las filas, y a las órdenes de un cabo, hacer las prácticas del soldado.

Pero, sobre todo, la regeneración del pueblo búlgaro se operará por la escuela. Los patriotas lo han comprendido así. Bajo la dominación otomana, todos sus esfuerzos tendieron a crear escuelas indígenas; los maestros fueron los primeros apóstoles de una emancipación moral que debía fatalmente seguir a la emancipación política.

En cuanto los rusos pusieron los pies en suelo de Bulgaria, se creó una dirección provisional de instrucción pública, que luego se transformó en ministerio. Este departamento ha sido dirigido por varios; pero el más eminente de todos, fué, sin disputa, José Constantino Jireczek. Este sabio no es de origen búlgaro, pero nadie ha prestado más servicios que él a Bulgaria. Es de origen checo; su padre, José Jireczek, un erudito de primer orden, fué ministro de Instrucción pública en Viena en 1871, y su abuelo fué el ilustre historiador Schafarik, autor de las *Antigüedades slavas*. Desde su juventud, Jireczek sintió vocación por los estudios históricos. Bulgaria, todavía desconocida, llamó sobre todo su atención. En 1872, de veinte años apenas, publicó una bibliografía de la literatura búlgara. Poco después fué nom-

Pais la comision informadora de la crisis arrocera, presidida por el marqués de Tremolar. Una comision de *Las Germanias* se dirigirá a la Junta por medio de comunicacion pidiendo visite la comision las tierras bajas de la Albufera, en donde el cambio de cultivo es imposible.

Paris 25.—La prensa italiana confirma que a consecuencia de haber sido ratificado el protocolo relativo a la cuestion de Colombia, se ha pedido oficialmente la mediacion de España.—Fabra.

Han vuelto a reanudar sus tareas dos de las fabricas que hace dias suspendieron sus trabajos en San Andrés de Palomar. La tercera volverá a abrirse dentro de pocos dias.

En Santiago, segun dice *El Libredon* de aquella ciudad, se celebró anteayer un Consejo de guerra para juzgar a un cabo del regimiento de Luzon, autor, entre otros delitos menos graves, de la muerte de una jóven en Sionlla.

El fiscal pidió la pena de cadena perpétua.

El Sul géneris.

Con una portada verdaderamente sui generis hemos recibido el almanaque *idem* para el año de 1887.

Si el nombre de nuestro inteligente compañero en la prensa D. Ramiro Mestre no fuera bastante conocido en esta clase de trabajos literarios, bastaría a recomendar el nuevo libro sus 25 años de grandes y continuados éxitos, su precio al alcance de todas las fortunas (dos reales) y las firmas que en él aparecen de distinguidos escritores.

Mestre tendrá que hacer seguramente de su almanaque nuevas ediciones antes de llegar el año próximo, pues en breve tiempo estará agotada la presente. Tan afortunado es el autor de la *Geografía en verso* para los niños.

Paris 25.—Varias corporaciones populares francesas piden la creacion de un ejército colonial y que los habitantes de las Colonias presten el servicio militar como los demás franceses.—Fabra.

Leemos en nuestro colega *La Opinión*: "Nuestro ilustrado colega *El Imparcial* dedicó su primer artículo de fondo al importante asunto de la apertura de la Bolsa de Berlin a la cotizacion de los valores españoles.

La declaracion de que las noticias de nuestro colega son de origen particular, explica una apreciacion equivocada que importa rectificar.

El señor ministro de Hacienda no está en descubierta de una respuesta con el gobierno alemán, que no tiene ni puede tener exigencia de ninguna especie, por la sencilla razon de que el gobierno no tiene nada que ver con el centro de operaciones bursátiles de la capital del imperio alemán, que tiene un carácter privado y está regido por un Consejo de sindicos.

En un asunto en que no tiene intervencion alguna, mal puede imponer condiciones el gobierno alemán."

El Estandarte, mirando desde Biarritz a los suyos y diciéndoles:

"Tiene nuestro partido en su seno elementos egoístas, ¿por qué no confesarlos?... que presuman de indispensables, sin serlo, y que no se manifiestan en la oposicion con el fervor de los hombres de doctrina, otros, a quienes por la elevada posicion a que llegaron con el apoyo de nuestro jefe, se juzgan invulnerables y a veces desatienden lo que deberian acatar con fe y gratitud profundas; otros siguen zozcos en destinos que hoy deben a la longanidad del gobierno sagastino, dando pruebas de flaqueza de opiniones que fuera vano callar; esas son sombras que habrán de retroceder para que el sol liberal-conservador luzca con la verdadera luz que merece su importancia."

Para que se vea cómo andamos de noticias, lease la siguiente de nuestro colega *El Globo*:

"El capítulo de invenciones para hacer sensacion mientras no surja algo que ocupe los ánimos de los políticos, amenaza ser largo. Ya de la revolucion servida a domicilio no hablan, porque, segun ellos, es asunto fuera de cuenta, y surgirá de un momento a otro, cuando menos se espere. Dios nos coja confesados.

El buho de anoche fué un Consejo de ministros convocado y reunido a toda prisa por virtud de más graves indicaciones llegadas de la Granja, del cual Consejo eran los ministros los primeros en no tener de él la menor noticia."

Roma 26.—Los periódicos católicos publican el texto del Concordato, firmado el 23 de Junio entre el Vaticano y Portugal, relativo a la cuestion de Goa.—Fabra.

Leemos en nuestro colega *La Union*:

"No lo tome el Sr. Nuñez de Arce a desaire. Pero no podemos tomar parte en los obsequios que se van a tributar a esos periodistas italianos, todos ellos partidarios y servidores del gobierno del Quirinal.

El director de *La Union* antes que periodista es católico."

Esto, sencillamente, es una plancha por el estilo de la que hizo en Barcelona *El Correo Catalán*, periódico carlista. Entre los periodistas italianos que vienen, los hay tan católicos y tan papistas por lo menos como *La Union*.

Dícese que el Sr. D. Francisco Silvela está preparando otro libro sobre asuntos históricos, que quizá no tarde mucho tiempo en ver la luz pública.

Dada la ilustracion y reconocida competencia que en esta clase de estudios tiene el ex-ministro de Gracia y Justicia del gobierno conservador, no dudamos que el libro anunciado será verdaderamente notable.

Se encuentra ya muy mejorado el Sr. Linares Rivas, de cuya enfermedad dimos noticia. Nos alegramos.

Con gusto participamos a nuestros lectores que se halla bastante mejorado de la grave enfermedad que padece, nuestro muy estimado amigo y compañero en la prensa D. Mariano Cavia.

Del Sobron nos dicen que se hallan actualmente en aquellos baños los Sres. de Pellicer, Bayona, Sisternes, Bermudez de Castro, con sus bellas hijas, pintor Melida y otros muchos.

Teatro de la Alhambra.

La temporada de otoño se inauguró anoche en este teatro con la ópera *Lucrecia Borgia*.

Habia una buena entrada, y el público premió los esfuerzos de la compañía con repetidos aplausos.

La señora Kottas, que hizo de protagonista, dice de una manera muy discreta, da relieve a las frases dramáticas y posee una voz en que la estension va unida a un hermoso timbre.

La Treves hubo de repetir el brindis a instancias del auditorio, a quien encantó en su papel de Orsino.

La voz agradable de Montiano, afinacion y gusto con que la modula, queda deslucida por la frialdad de su expresion y la poca soltura de sus movimientos.

A pesar de todo fué aplaudido, lo mismo que el bajo Samper, que no anduvo desacertado en su difícil cometido.

Los coros y orquesta, bastante regulares.

La sala de la Alhambra acortará para los aficionados la distancia que media hasta la apertura del Real.

Impresiones de viaje.

Rua Petin con su valle de maizales, viñedos, olivos y castaños, presenta una perspectiva tan variada como encantadora.

En Montefurado, una montaña inmensa es atravesada por un túnel, obra romana, ocultándose el Sil 80 metros para volver a aparecer en una llanura alfombrada de verdes praderas y arroyuelos mil que vienen a desembocar al río.

Además de la compañía inglesa que explota en Ponferrada las auríferas arenas del Sil y del Boeza, donde tienen una locomóvil de dos aparatos, se dedican las mujeres del país a recorrer las orillas de los rios dichos, donde recojen las arenas en unos barreños ó cazuelas grandes de madera. Despues de lavadas aquellas, extraen por medio del mercurio el oro, que trasformado en pequeñas esferitas, lo venden en Villafranca, Valdeorras y Monforte, a 19 ó 20 reales el adarme.

San Claudio, Puebla de Brollon y Monforte, se encargan de coronar el buen juicio que estas pintorescas colinas y espesos sotos de castaños me habian hecho formar de Galicia. En la última de dichas poblaciones hay un soberbio castillo que perteneció al conde de Lemus, y del cual toma nombre la ciudad: *Monte fuerte de Leirus*.

El trozo de vía de Monforte a Orense, del cual no ha dicho aun nada la prensa por haberse inaugurado hace un año, es lo más hermoso, a la vez que primitivo que he visto. A la derecha rocas elevadísimas que parecen amenazar constantemente al ferro-carril; a la izquierda derumbaderos, precipicios y cascadas que prestan cierto tono de majestuosidad é imponente grandezza a las orillas del Cabe y el Sil que siguen la vía hasta la estacion de los Peares, en que desemboca el último en el cruce de la carretera de Monforte a Orense en el Miño, formando un tranquilo y vasto remanso, donde flotan sin número de rústicos barquichuelos, compuestos de dos troncos huecos de castaños unidos por dos pequeños maderos, que se dedican a la pesca del salmón, trucha, anguilla, lamprea y sabalo, al mismo tiempo que los emplean en trasladar los frutos de una orilla a otra de los rios.

El pasado invierno al tender los tramos de hierro sobre el puente de los Peares cayeron al río, de donde no han podido extraerse, calculándose las pérdidas en 28,000 duros.

Barra de Miño y Santa María de Melias, parroquias inmediatas a Orense, tienen un campo fertilísimo. En esta capital, a donde llegamos lloviendo, tuve el gusto de saludar a su celoso gobernador, Sr. Moncada.

La parte de Orense a Vigo es, sin duda alguna, uno de los trayectos más pintorescos de la campiña gallega. Allí la naturaleza echó el resto de sus galas. ¡Qué ropajes más verdes y más frescos! ¡Qué robles más gallardos y qué vericuetos más encantadores! Todo lo que dijera a Vd., querido director, sería pobre y pálido. Ponga, pues, cuantas hermosuras puede concebir una imaginacion soñadora en un accidente de terreno; siembrole de las plantas más bonitas, saquileque de parroquias blancas, casitas rodeadas de altos emparrados sostenidos por centenares de pilas de piedra; póngale algunas pequeñas y tristes capillas en medio del campo con sus farolitos alumbrando a las ánimas, y tendrá alguna idea del camino de Salvatierra a Mondariz.

El Miño y otro pequeño arroyo cuyo nombre desconozco, separa la provincia portuguesa que toma el nombre de aquel río, de la de Pontevedra, dominando desde estos elevados picachos las ciudades lusitanas de Monzon, Valenza do Miño, Caminha y Viana del Castello.

Despues de las mil molestias que proporcionó a los viajeros de Mondariz el coche que hace el mal servicio entre Salvatierra y Mondariz, llegamos a este último punto a las dos y media de la madrugada, y aquí entran los apuros, señor director. Las fondas de Peinador, Buenavista, Modista, Enisado y mil y mil fondines y casas de huéspedes están llenas completamente, hasta el extremo de que unos ocho compañeros míos de viaje tuvieron que dormir en el portalon de Peinador.

El senador Sr. Curiel y Castro y señora, el Sr. Martínez Indo y yo tuvimos la suerte de poder albergarnos, aunque tres horas despues de haber llegado.

Esta mañana vi al señor ministro de la Gobernacion; le prueban perfectamente estas aguas. Todas las personas residentes aquí, a quienes inspiran D. Venancio vivas simpatías por su modesto y sencillo trato, le ruegan con pertinencia algún tiempo más, por creerlo muy beneficioso para su salud, pero él me acaba de decir que está en contestaciones con D. Praxedes, y que si éste saliera para la Granja y la Reina continuara allí, se pondría inmediatamente en camino.

Mondariz, Agosto.

EDICION DE LA NOCHE

En Pradilla (Zaragoza) se alteró hace pocos dias el orden público por la cuestion de consumos, segun lo explica en estos términos un periódico local:

"El pueblo se negó a pagar el reparto de consumos cuando se presentó a cobrarlo el comisionado del ayuntamiento. El asunto tomó mal carácter; la presencia del juez de instruccion del distrito no logró tranquilizar los ánimos, y del fin la cuestion fué resuelta, gracias a la real concentracion de la Guardia civil y al juez de Ejea, que hizo detener a cuatro vecinos de Pradilla. Otras prisiones se hubieran verificado si los revoltosos no hubieran abandonado el pueblo.

El juez de Ejea y algunas fuerzas de la Guardia civil salieron ayer del pueblo, dejándolo completamente tranquilo.

Los vecinos fundan su resistencia, segun se nos dice, en haber sido el reparto elevado al 100 por 100."

Varios periódicos dicen que irá al castillo de Mos a visitar al señor marqués de la Vega de Armijo, el Sr. D. Venancio Gonzalez; y como Armijo, el Sr. D. Venancio ha hecho ciertas apreciaciones, *La Correspondencia* las rectifica en los siguientes términos:

"No es cierto que el ministro de la Gobernacion lleve propósito politico de ninguna especie al castillo de Mos. Irá sencillamente, como ya hemos di-

cho, a tener el gusto de pasar algunas horas con el marqués de la Vega de Armijo, el cual no autoriza a nadie, ni menos a los enemigos del partido liberal, para suponerle en otra actitud que en la de muy firme adhesión a su partido y a su jefe, el señor Sagasta."

Segun una carta de Perpignan que publica *La Vanguardia* de Barcelona, el brigadier Mariné continúa en Tolosa de Francia.

Londres 26.—El Banco de Inglaterra ha subido hoy su descuento a 3 1/2 por 100.—Fabra.

Guerra.

Hoy se han firmado las siguientes resoluciones:

Nombrando primer jefe de la Caja de reclutas de la zona militar de Ocaña, al comandante D. Cecilio Asenjo, y segundos de las de Béjar, Antequera y Carmona, a los capitanes D. Gaspar Fernandez, D. Eduardo Robles y D. Pedro Jimenez.

—Destinando al ejército de Cuba a los médicos de Sanidad Militar D. Claudio Priera, don Salvador Sanchez, D. Roberto Fernandez y D. Cecilio Martínez.

—Concediendo el retiro al alférez de la guardia civil D. Domingo Zerazez Villegas.

Londres 26.—Ayer han ocurrido nuevos desórdenes en Belfast, donde sigue reinando grande efervescencia.—Fabra.

El Sr. Abascal ha girado esta mañana una visita de inspeccion al mercado de la plaza de la Cebada, habiendo decomisado varias frutas y hortalizas en mal estado.

Las huelgas en Vierzón.

Paris 26.—Continúan las huelgas en Vierzón. Las gestiones para llegar a un acuerdo entre la compañía manufacturera y los obreros no han dado hasta ahora resultado alguno.

Los huelguistas piden que sean admitidos sin distincion todos los operarios que abandonaron sus trabajos.

Se teme que la huelga de Vierzón se propase a otras industrias.

La falta de cuarteles para las tropas que han ido a Vierzón en la prevision de desórdenes, ha hecho necesario alojar los soldados en las casas de los obreros.

Los periódicos radicales sacan partido de este hecho, para decir que el general Boulanger ha contribuido así a establecer lazos de fraternidad entre el pueblo y los soldados.—Fabra.

En la direccion de Telégrafos se ha verificado esta mañana la subasta de la red telefónica de Bilbao, habiéndose adjudicado provisionalmente a D. Carlos Orduña.

Documento diplomático.

Londres 26.—Se ha publicado un importante documento diplomático.

Es un Memorandum del gobierno inglés fechado el 15 de Julio y entregado a la Puerta el 15 del corriente.

En él se piden reformas administrativas en las provincias otomanas.

El lenguaje es casi conminatorio.

Segun noticias de Constantinopla, este Memorandum impresionó vivamente al Sultán.—Fabra.

A las cinco de esta tarde se ha verificado el sepelio de los restos mortales del popular autor dramático *El poeta de guardilla*, *El grano de trigo*, *El arcediano de San Gil* y otras muchas producciones dramáticas.

Una comision de la Asociacion de Escritores y Artistas, compuesta de los Sres. Corton, Guerra y Marcon, Marsal, Ricardo de la Vega, Cuenca, Ramos Carrion, Ruiz de Arana, Moreno Fernandez, Abellan Fernandez y Gonzalez (D. Modesto), Castillo y Soriano, Mesonero Romanos, Luceño y Becerra, Fernandez Bremon y Estremera, acompañó los restos de Pedro Marquina, desde el Depósito judicial al cementerio de San Justo y Pastor.

Ha presidido en el entierro el Sr. Nuñez de Arce.

¡Descanse en paz el desgraciado poeta!

Un banquete honorífico.

Constantinopla 26.—El ministro de España en esta capital, que sale con licencia para Madrid, fué obsequiado por el Sultán con un gran banquete de despedida.—Fabra.

Segun dice *El Defensor*, de Granada, en una reunion celebrada por los posibilistas de aquella capital para tratar de las elecciones provinciales en el distrito del Sagrario y Santafé, acordaron, por dificultades locales, abstenerse de tomar parte en la eleccion, sin que por eso se entendian desvirtuados los propósitos del partido republicano gubernamental en cuanto a ejercitar el derecho de sufragio.

Una inundacion.

En las primeras horas de la madrugada del martes descargó una lluvia torrencial sobre Santander, convirtiéndose pronto sus calles en arroyos é inundándose los pisos bajos.

En la calle de Tetuan hubo casas en que el agua, despues de entrar en las bodegas, fué subiendo de nivel hasta llegar a las camas de los inquilinos.

Por las calles de la Libertad, Anabal, Rincon y Búrgos, no fué posible el tránsito en toda la mañana.

El matadero público quedó convertido en un estanque, y más tarde, cuando se desaguó, en un lodazal cuyo fango fué preciso extraer para efectuar la matanza de las reses.

En una casa de la calle de San Roque los vecinos tuvieron que sacar en brazos a una mujer que estaba en cama de sobre-parto.

A las seis y media de la mañana estaba convertido Santander en una inmensa laguna.

Por efecto de la avenida de las aguas, produjo un gran hundimiento frente al hotel de Hoyuela.

Las autoridades tomaron las oportunas medidas, y por la tarde habia recobrado todo su aspecto ordinario.

La tormenta cedió tambien, presentándose el cielo despejado.

Los periodistas italianos.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Barcelona 26 (3 tarde.)

Sr. Director de *EL CORREO*.

En este momento el vigia apostado en el castillo de Montjuich, señala la llegada de un vapor.

Creése sea el *Nord América*, que es el que conduce 66 periodistas.

Las comisiones encargadas de recibirlos están ya preparándose, y algunas acuden desde luego a las Casas Consistoriales.

Un inmenso gentío de todas las clases sociales acude tambien al desembarcadero. En los salones del Instituto del Fomento del Trabajo

Nacional, hállase dispuesto un suntuoso banquete por la colonia italiana de aquí a sus compatriotas. Se les obsequiará tambien con una serenata por la banda municipal.—Cabañero.

Relacionándolo con lo sabemos que sucesos ocurridos noches pasadas en un centro ministerial, háse dicho esta tarde que habia presentado la dimision de su cargo el gobernador de Madrid Sr. Zugasti.

En los centros oficiales, donde hemos acudido a comprobar el rumor se desmiente lo de la dimision y se ignoran los hechos que se supone hayan podido determinarla.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 26 DE AGOSTO.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	60'50	3 p. 100 y 1 p. 100	31'90
Id. tit. peq.	60'65	amort. de Cub	"
Id. fin de mes...	60'80	Id. fin de mes...	"
Id. fin dip.	60'50	3 p. 100 y 2 p. 100	"
4 p. 100 ext. c.	61'75	amort. de Cub	"
Id. tit. peq.	61'85	Anualid. de Cub	"
3 p. 100 ext. c.	"	Bill. de P. Rico.	"
2 p. 100 ext. c.	"	Sisas A. de Mad.	"
Car. de Agosto...	"	Ob. munic. de id	"
Id. de Marzo...	"	Ob. Erlanger id.	"
Id. de Julio...	"	Céd. Banco hipotec. al 6 p. 100.	"
Obras públicas...	"	Id. al 5 p. 100 ..	95'25
Personal	"		
4 p. 100 amort. c.	77'00	VAL. COMERC.	
Id. tit. peq.	77'00	Ac. B. de España	339'75
Id. fin de mes...	"	Id. B. Hipotec.	"
Id. fin del p.	"	Id. B. de Castilla	"
Ob. de A. de C.	"	Id. Tran. E. y M.	"
Bill. hip. de Cub	93'40		

Paris, a 8 dias vista, 4'92 p. Londres, a 90 dias fecha, 47'00.

Resumen.

Los cambios sostenidos. A pesar de la proximidad de la liquidacion del presente mes, se observa que se opera muy poco en operaciones a plazo, limitándose tan solo a efectuar las dobles a fin de Setiembre próximo con el sobre cambio de veinticinco y veinte céntimos.

Continúa la paralización en operaciones al contado de los diferentes valores, sin que los cambios hayan sufrido apenas alteracion.

El 4 por 100 interior al contado a 60'45 y 50. A fin del corriente a 60'35 y 30 y próximo, 60'40'45, 55 y 50.

El 4 por 100 exterior a 61'75, único cambio. El 4 por 100 amortizable, a 77'10 y 77 por 100. Los billetes de Cuba a 93'30, 35, 45, 50 y 40. El 3 por 100 de Cuba y 1 por 100 de amortizacion, a 32 por 100, 31'85, 95 y 90.

Las carpetas provisionales de los nuevos billetes de Cuba, a 84'90, 80 y 85, quedando papel a 84'85 despues de la hora oficial.

Las cédulas del 5 por 100, a 98'25. Y las acciones del Banco de España, 339 y 339'75, indicándose papel a 339'50 en observaciones.

Bolsín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 60'40 dinero; fin de mes, 60'25 dinero; fin próximo, 60'45 dinero.

PARTES TELEGRAFICAS.

(TELEGRAMA DE THURNEYSEN VAN BROEK ET C.) Paris 26 (3'16 t.).—4 0/0 exterior, 63'65.—3 0/0 francés, 82'65.—5 0/0 italiano, 99'57.—4 0/0 turco, 14'25.—Egipto, 367'50.—Otomano, 501'25.—Nortes, 870'00.—Panamá, 393'85.—Rio Tinto, 277'50.—Ferro-carriles portugueses, 485'00.—Alicante, 000'00.—Fénix 000'00.—Nuevo francés, 00'00.

(TELEGRAMA DE A. BIEDERMANN Y C.) Londres 26 (3 tarde.).—Inglés, 101'81.—4 0/0 exterior, 60'31.—3 0/0 portugués, 51'00.

¡LOS DEPILATORIOS DUSSER! Son de dos especies: para el rostro y para el cuerpo. Si se quiere hacer desaparecer de la barba algunos pelos demasiado varoniles, empleese la *Pate Epilatoire*, que destruye la raíz en algunos instantes; para los brazos, empleese el *Pilivore*.

Medio siglo de éxito y una reputacion universal garantizan la eficacia de estas preparaciones que se encuentran en casa del inventor, *Dusser*, 1, rue J. J. Rousseau, Paris, y en la de los buenos Perfumistas de España.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana 20° centígrafos sobre 0. A las doce de la misma, 23° idem. A las cuatro de la tarde 24° idem. La máxima fué de 31° idem. La mínima, de 12° sobre 0° El barómetro marca 710 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San José de Calasanz y San Rufo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Fernando, donde termina la novena de San José de Calasanz, celebrándose hoy la funcion principal; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el señor Barba, y por la tarde, completas y reserva.

En San Jerónimo el Real continúa la novena de Nuestra Señora de la Consolacion y Correa, San Nicolás de Tolentino y Animas Benditas, y predicará por la tarde el Sr. Villala.

En San Juan de Dios se hará el Viacrucis por la tarde.

En la capilla del Cristo de San Ginés, habrá al anochecer ejercicios piadosos, predicando el señor Uribe.

En Jesús id., predicando el señor rector. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó la de los Temporales en San Ildefonso.

Espectáculos para mañana.

Alhambra.—3.ª funcion.—T. 3.ª—A las 8 1/2.—*Lucrecia Borgia*.

Felipe.—A las 8 1/2.—*La gran vía*.—A las 9 1/2.—*Los bonitos*.—A las 10 1/2.—*Los valientes*.—A las 11 1/4.—*La gran vía*.

Jardín del Buen Retiro.—62.ª funcion.—Turco impar.—A las 8 1/2.—Se anunciará por carteles.

Circo de Price.—A las 9.—18 dia de moda.—Gran espectáculo en el que tomarán parte la no-grande artista norte-americana Miss Eugenia Garbata, encantadora de palomas, con cuarenta de distintas clases amaestradas, MM. Abachi, Muzuz y Clive y otros notables artistas.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran espectáculo de verdaderas notabilidades.—Tirador capitán Rossel, caballo de fuego, Martinettes, Katarinodar y se terminará con la parodia de las corridas de toros por el clown Footit.

Imprenta de

IMPORTANTE
A los hombres industrioses.
 Con un pequeño capital y solo dos días de trabajo cada semana, se obtienen fácilmente de **cuatro a seis pesetas de producto diario**. Remitiendo un sello para la contestación, se mandan explicaciones impresas gratis a todo el que las pida a D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

Fosfato de Hierro soluble
 DE **LERAS**
 Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
 Inspector de Academia,
 Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del D. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No **estriñe ni ennegrece jamás la dentadura**. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia,	La Leucorrea,
La precocidad,	El desfallecimiento,
Los Calambres de estómago,	La debilidad,
El Infiatismo,	Las afecciones nerviosas,
La Palidez,	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.^a

Casa GRIMAULT y C.^a, Paris
 8, Rue Vivienne, 8
 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SOLUCION CASES
 DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL
 Premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional.
 Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que le recomiendan eficazmente como el más poder se de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coire. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que, de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al or mayor, Sr. Aviñó, plaza de la Lana, 11, Barcelona.

Agto. 26) FOLLETIN DE «EL CORREO» (t. 154)
AVENTURAS DE PICKWICK
 —Yo tambien lo espero. Estoy persuadido de ello. Me es usted simpático. Señores, sus manos y sus nombres. Hagámonos amigos.
 Como era natural, un cambio de saludos amistosos siguió á este gracioso discurso. El desconocido informó entonces á nuestros amigos, con el mismo sistema de frases cortas, secas, enérgicas, de que se llamaba Dowler; que iba á Bath á pasar unos cuantos días; que había pertenecido al ejército, pero que entonces se dedicaba á los negocios; que vivía de las ganancias que obtenía, y que la persona para quien había tomado el segundo asiento era nada menos que la ilustre mistress Dowler, su esposa.
 —Es una mujer muy guapa—prosiguió.— Estoy orgulloso. Tengo razon para estarlo.
 —Creo que tendremos el gusto de juzgarla nosotros—dijo mister Pickwick sonriendo.
 —Sí, la juzgarán ustedes. Será su amiga.
 Le hice la córtie de una manera singular. La gané por una promesa temeraria. Ustedes juzgarán. La vi, me gusta, la pretendo, me rechaza. ¿Quiere usted á otro?
 —Respete usted mi pudor.
 —¿Se quien es.
 —¿De verdad?
 —De verdad, y si no se va de aquí, lo desuello vivo.
 —¡Diablo!—exclamó mister Pickwick involuntariamente.
 —Y... ¿lo desolló usted, caballero?—preguntó mister Winkle palideciendo.
 —Le escribí una carta. Le decía que era una cosa poco agradable. ¿Es verdad?
 —Ciertamente—murmuró mister Winkle.
 —Le decía que había dado palabra de desollarlo vivo, que mi honor estaba comprometido, y que como oficial de S. M., no tenía más remedio

Papel mostaza ALOMAR, para sinapismos
 Este preparado evita los inconvenientes del empleo de la harina mostaza en cataplasma, produciendo el mismo ó casi mayor efecto sin molestar al paciente por la gran sencillez de su aplicación, pues basta sumergir por un minuto una hoja de este sinapismo en agua fría y aplicarlo mojado sobre la piel sujetándolo con una venda ó pañuelo.
 El papel mostaza conserva indefinidamente sus propiedades mediante que se tenga la precaucion de guardarlo siempre en paraje seco, pues que la humedad, elemento que sirve para su reaccion, puede alterarlo.
 Para los niños y personas delicadas puede graduarse la acción del sinapismo interponiendo entre éste y la piel dos ó tres hojas de papel chupón ó de seda mojado; en caso de no tener á mano dicho papel, puede reemplazarse con un lienzo viejo.
 De venta en todas las farmacias.—Depósito Central: Sres. ALOMAR Y URIACH, almacén de drogas, calle de Moncada, núm. 20, Barcelona.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
 POR MEDIO DE EL
Elixir Dentifrico
 DE LOS
RR.PP. BENEDICTINOS
 de la Abadía de SOULAC (Girona)
 Prior Dom MAGUELONNE
 2 MEDALLAS DE ORO
 Bruselas 1880, Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO POR EL PRIOR PEDRO BOURSARD EN 1373



El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
 «Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones denturias.»
 Casa fundada en 1807
 Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX
 Depósito en todas las Farmacias y Perf.^a de Francia y Estranjero.

GRAN FABRICA DE GUANTES
 DE **FERNANDO URIARTE**
TUDESCOS, 1, ENTRESUELO
 (casi esquina á la plaza de Santo Domingo.)
 VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Rogamos al público no confunda esta casa con las tiendas donde solo se venden, pero no se fabrican. El surtido completo en magnificas pieles, la tintoreria y fábrica montada con todos los adelantos modernos, nos permiten ofrecer grandisimas ventajas en clases y precios.—Los guantes de esta casa reúnen las condiciones de novedad, buena calidad, corte elegante y costura inmejorable, con unos precios tan sumamente módicos, que hacen imposible la competencia.—No es posible comprar más barato, ni más bueno.—Una de las especialidades de esta casa es el **GUANTE NEGRO**, con cuyos guantes no hay casa en Madrid que pueda competir.
 Guantes de Suecia en preciosos colores, teñidos expresamente para esta casa en Paris.
Tudescos, 1, entresuelo (casi esquina á la plaza Sto. Domingo)

COLEGIO DE SEÑORITAS
 ELEMENTAL Y SUPERIOR
DE NUESTRA SENORA DEL CARMEN
 Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.
 Los honorarios son módicos.—Las clases se abren el dia 1.^o
VALVERDE, 16

Denticina infalible
 Lo saben las madres.
 Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

TERMAS DE DAX
 AGUAS Y LODOS minerales naturales, especiales contra Reumatismos, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc. Se envían Noticias franco. Dará razon el Dir.^{to} en DAX (Landes), Francia.

CON 150 pesetas, se pueden realizar importantes beneficios haciendo operaciones con la renta exterior. Dirigirse á **S. Pollak**, banquero, 18, Rue de Vienne, Paris.

Bolos antigastrálgicos
 contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á la disposicion testamentaria de D. Francisco Almazan, farmacéutico que fué de Cuenca.—Las cajas llevan alrededor la firma y rúbrica del autor, la del licenciado en farmacia Sr. Carrion, y la del legatario. Se espreden en Madrid al pormenor, García Cenarro, sucesor de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs.—Depósito central y único: legatario del Sr. Almazan, Libertad, 35, 2.^o

Salva niños de Torrero
 contra las diarreas de la infancia.—Segura curacion Probad madres, y no morirán vuestros hijos. P. Fernandez Izquierdo, Sacramento, 2.

Matacallos Onate
 Curacion radical. Venta, Puebla, 11, y principales farmacias y zapaterias. Frasco, 2 pesetas.

Se vende papel en la Administracion de este periódico.

EL CONTADOR
 DE FONDOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES
 Compendio de contabilidad local, por D. Manuel Galindo y Perez, Delegado de la Direccion General de Administracion Local. Contiene:
 1.º Teoría de la partida doble, y aplicación de la misma á las operaciones que ejecutan las Diputaciones y los Ayuntamientos.
 2.º Legislacion de contabilidad.
 3.º Práctica: Operaciones ensayadas y aprobadas, con los modelos de Libros, Cuentas y Balances.
 Precio y condiciones de venta:
SEIS pesetas en toda España, franco de porte.
 Se vende en Madrid, calle de San Nicolás, núm. 11, y en la imprenta de EL CORREO, San Gregorio, 8.
 Las personas que paguen 10 ejemplares, recibirán 11, dirigiendo los pedidos al Administrador, calle de San Nicolás, número 11, Madrid.
 No se sirven pedidos sin su previo pago.

LA ESPECIAL
 FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES
 DE **JUAN DIAZ**
 Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
 En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.
 En escarbachados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1887, y en la de Paris de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.
Teresa Gil, 31.—Valladolid

70 reales el ciento de azulejos valenciano d primera, blancos y con dibujos, con CUA TRO por ciento de descuento en los pago al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
 8, Baños, Sevilla 8.

que hacerlo. Me pesaba la necesidad, pero no había otro remedio. Se dejó convencer, vió que las reglas del servicio eran imperativas. Huyó. A los pocos dias me casé con la jóven. Ahí está el coche. Su cabeza es la asoma por la portezuela.
 Al decir esto, mister Dowler señalaba á un coche que acababa de detenerse. Por una ventanilla asomaba efectivamente una cara bastante bonita, ataviada con un sombrero azul, y que fija en la multitud, buscaba seguramente al hombre de carácter irascible. Mister Dowler pagó el gasto que había hecho, y salió rápidamente con su casquete y sus abrigos. Mister Pickwick y sus amigos le siguieron para ocupar sus puestos.
 Tupman y Snodgrass se habían encaramado á la imperial. Winkle entró en la berlina, y Pickwick se disponía á seguirle, cuando Sam Weller se acercó con aire de profundo misterio, y solicitó de su amo permiso para hablarle.
 —Y bien, Sam—dijo mister Pickwick—¿qué sucede?
 —Una cosa muy seria, señor.
 —¿Qué?
 —Una cosa muy seria. Temo que el propietario de este coche sea un impertinente.
 —¿Cómo es eso, Sam? ¿Es que no figuran nuestros nombres en la lista de viajeros?
 —Sí, señor; lo que es más, uno está sobre la portezuela del coche.
 Y hablando así, Sam enseñó á su amo aquella parte de la portezuela donde comunmente se encuentra el nombre del dueño, y allí, en efecto se leía en letras doradas de gran tamaño, el nombre mágico de Pickwick.
 —¿Sabes que esto es curioso?—exclamó mister Pickwick completamente aturrido de aquella coincidencia—que cosa más extraordinaria.
 —Sí, pero no es eso todo—repuso Sam haciendo que se fijara de nuevo la atencion de su amo en la portezuela.—No contentos con escribir Pickwick, ponen Moisés delante. Esto es lo que llamo añadir á la injusticia el insulto, como

decía el papagallo cuando queria hacerse hablar inglés, despues de haberlo traído de su país natal.
 —Es verdaderamente singular, Sam; pero si seguimos aquí de pie, perderemos nuestros asientos.
 —¿Cómo! ¿Vamos á dejar el asunto así, señor?—exclamó Sam aturrido de ver la tranquilidad con que mister Pickwick se preparaba á subir á la berlina.
 —¿Qué quieres que hagamos?—dijo el filósofo.
 —¿Es que no hay que aporrear á nadie por haberse tomado esa libertad, señor?—preguntó Sam que esperaba por lo menos recibir la comision de retar al cochero y al conductor á un combate singular.
 —Seguramente que no—replicó mister Pickwick con viveza.—Bajo ningún pretexto. Sube á tu sitio, al momento.
 —¡Ah!—murmuró Sam saltando sobre su banco—es preciso que al amo le sucede algo, de lo contrario no se habría quedado tan tranquilo. Espero que esta causa no habrá afectado su cerebro, pero esto está mal, muy mal, continuó moviendo la cabeza gravemente.
 Y lo que demostraba que había tomado el asunto en serio, es que no pronunció una sola palabra hasta que llegó el coche al turupike de Kensington. Esto era en el esfuerzo tan extraordinario de taciturnidad, que podía considerarse como un hecho sin precedente.
 Durante el viaje no sucedió nada que mereciera especial mencion. Mister Dowler contó varias anécdotas, todas referentes á su importancia personal, y á cada una solicitaba el testimonio de mister Dowler. Entonces esta simpática señora, en forma de apéndice, relataba algunas circunstancias notables que mister Dowler había olvidado, ó que quizás por modestia había omitido, porque estas adiciones tendían siempre á hacer aparecer á mister Dowler como un hombre más importante de lo que él mismo decía.

Mister Pickwick y mister Winkle escuchaban con la mayor admiracion estos relatos; sin embargo, en distintas ocasiones abrieron pequeños paréntesis para conversar con mistress Dowler, que era realmente una mujer seductora. Así, gracias á las historias de mister Dowler y á los encantos de su mitad; gracias á la amabilidad de mister Pickwick y á la atencion imperturbable de mister Winke, los viajeros de la berlina llegaron á Bath con buen humor y en perfecta armonía.
 Los que ocupaban la imperial se portaron como correspondia á sus puestos. Alegres y charlatanes al comenzar todo relato, tristes y adormilados al llegar á la mitad, de buen humor y despiertos al terminar. Entre los viajeros al aire libre, iban un jóven envuelto en un abrigo de caouchout, que no dejó de fumar en todo el camino; iba otro individuo cuyo levitón tenia pretensiones de paletot, que encendía tambien gran número de cigarros, pero que sintiéndose aturrido, apenas empezaba á fumar, los arrojaba á la carretera cuando creía que nadie lo miraba.
 Tambien iba otro jóven que se interesaba mucho por los caballos, y junto á él un viejo que parecia muy fuerte en agricultura. En el camino el mayoral de la diligencia encontró á varios amigos, que llamaba por sus nombres é invitaba á subir al pescante. En una casa de postas sirvieron una comida, que habria sido barata, á media corona por cabeza, si hubieran dejado tiempo para comerla. Por último, á las siete de la tarde mister Pickwick con sus amigos y mister Dowler con su esposa se retiraron respectivamente á dos departamentos particulares del hotel del **Cierro Blanco**, frente á la gran sala de baños de Bath; hotel ilustre, en el cual los mozos, gracias á su traje, podrian tomarse por estudiantes de Westminster, si no destruyeran esta ilusion con su sabiduría y firmeza.
 A la mañana siguiente, apenas acabaron de almorzar nuestros pickwicks, entró un mucha-